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Az osztrák hajózási politika
Frankfurter vezérigazgató kijelentései.

A tengerészet terén Ausztriában készülő 
tervek, az ott uralkodó felfogá:, minden kez­
deményezés és törekvés fontossággal bírnak 
ránk nézve is. Ezért érdemelneK figyelmet azok 
a kijelentések, amelyek a legnagyobb osztrák 
hajóstársaság vezetőjének tollából kerülvén ki, 
az osztrák közvéleményben is élénk megbeszé­
lés tárgyai. E kijelentések a következők :

„A tengerészet az utolsó években élénk 
fejlődésnek indult Ausztriában, hogy azt a 
mostani hosszantartó gazdasági válság sem 
birta feltartóztatni. Látszat szerint az osztrák 
tengerészet kilátásai is jóknak tekinthetők. A 
Tauern vasút és a kikötő kiépítése jogosulttá 
teszik a legszebb reményeket. Ebben a tekin­
tetben különösen az uj kikötő kiépítése lesz 
különösen nagy jelentőséggel a forgalomra, 
amelyre a mostani szűkös kikötői viszonyokból 
állandóan sok és nagy kár hárul, ami viszont 
a versenyző kikötőknek : Veneziának és Ge- 
nuának válik javára.

A jövőben tehát fel lesz szerelve Ausztria 
mindazokkal az eszközökkel, amelyek a nagy­
arányú fejlődés számára szükségesek, amiből 
viszont az következik, hogy az osztrák hajó­
zási politikát, amely eddigelé nem részesült a 
megfelelő bánásmódban, biztos és a haladásra 
képes alapokra kell fektetni.

Ausztria egyetlen nagy kereskedelmi ki­
kötőjét földrajzi helyzete a Kelet jelé utalja. 
Az osztrák tengerészet jól megvetette a lábát 
az évtizedek folyamán Indiában, Kínában és 
japánban ; a vezető szerepe azonban, amely 
számára könnyen megszerezhető lett volna, 
azoknak a nemzeteknek jutott, amelyek a Szuezi 
csatorna világforgalmi jelentőségét azonnal fel­
ismerték és a legjobban kiaknázták.

Ausztriában a gazdasági versenyben a 
távoli Keleten megszerzett pozíciója nagyon 
nehéz. Ausztria az egyetlen nagy áilam, amely 
nem követ gyarmati politikát, amiből követke­
zik, hogy az emberanyag és termékei feleslege 
számára szükséges elhelyező piacot megfelelő 
vámpolitikával idegen nemzetek ellenében vé­
delmezni és a maga számára biztosítani nein 
képes.

Ausztria kénytelen ennélfogva Keletázsiá- 
ban a második helyet foglalni. Ennélfogva to­
vábbra is az marad a feladata Keletázsiában, 
hogy megszerzett pozícióját erősítse, a forgal­
mat Keletázsia kereskedelmi főhelyeivel élén­
kítse, hogy egyrészről minél erősebb elhelye­
zési piacot szerezzen az osztrák ipari termé­
keknek, másrészről pedig, hogy a behozatali 
forgalomban a monarchiát az északi kikötőktől 
üggetlenitse.

Az osztrák tengerész t terjeszkedésére a 
személyforgalom szempontjából kiválóan alkal­
mas a bombay-i viszonylat. A Lloyd uj, mo­
dern hajókat állított ebbe a szolgálatba és az 
elért kedvező eredmény fvkozódni fog, ha az 
ország idegenforgalmi po itikája a kívánatos 
sikerre fog vezetni.

Ezidőszerint Indiából a Kontinensre és 
viszont utazó angol közönség, amelynek száma 
évenkint ezrekre megy, nem veheti igénybe az 
Ausztrián vezető irányt. A határon minduntalan 
panaszolt vámügyi nehézkesség, a Trieszten át 
vezető nemzetközi összeköttetések hiányossága, 
a trieszti elszállásolás tökéletlensége különösen 
utasok szempontjából, úgyszólván kényszerítik 
az utasokat arra, hogy Brindisin vagy Venezián 
át utazzanak.

Egyiptomban is számos szála fut össze 
Ausztria gazdasági érdekeinek. Alexandriába 
számos ut vezet, de ezek között mindenha 
előszeretetet élvezett a trieszti összeköttetés. 
Oda kell hatniok az illetékes tényezőknek, hogy 
ebben a viszonylatban ne emelkedhessen túl­
súlyra Marseille, Génua és Nápoly, amely ki­
kötők tudvalévőén nagy erőfeszitéseket tesznek 
a teljes érvényesülés érdekében.

Az alexandriai viszonylat egyébként az 
idegenforgalom szempontjából is elsőrendű je­
lentőségű. Az osztrák idegenforgalmi politika 
ez idő szerint nem mondható szerencsésnek. 
Nem Közép-Németországot és Svájcot kell e 
részben szem előtt tartani, hanem arra a nagy 
utasforgalomra kell tekintenünk, amely a nyári 
időszak beáltával a Keletről a kontinens nyara­
ló vidékeire közvetittetik.

Ezek számára szervezni kellene kereske­
dői alapon tájékoztató irodákat, amelyek gon­
doskodnának az utasok vonzásáról. Az egyip­
tomi személyforgalom 1907-ben 46,000, 1905- 
ben 99.000 volt, most 120.000-re tehető. Ebből 
Triesztre 8000 esik évente.

Ha tekintetbe vesszük, hogy ez utasok 
fele az Északaírikábau működő francia, angol 
és török hajósvállalatok hivatalnokaiból és 
tisztjeiből áll, még mindig hatalmas az utasok 
száma, amelynek túlnyomó része az osztrák" 
idegenforgalom számára való megnyerésre igen 
áldásos volna.

Az utolsó években nagy érdeklődés mu­
tatkozik Délamerika iránt. Az osztrák hajózási 
politikának kell, hogy ez alkossa egyik kivá­
lóan fontos részét. Arra való tekintettel, hogy 
Triesztnek földrajzi helyzete következtében az 
északnémet kikötők leküzdhetetlen versenye 
folytán Eszakamcnkúban szerény szereppel kell

beérnie, a közgazdasági érdekek parancsolóan 
követelik a Délamerikával fennálló forgalom 
erősifését.

Az Egyesült-Államok uj irányzata a be­
vándorlás megszorítása és csökkentése, ezzel 
szemben Ausztriában és Magyarországon mind­
addig, amig a gazdasági viszonyok a lakosság 
egy részét kivándorlásra kényszerítik, a kiván­
dorlást meghatározott útra kell terelni, amire 
legalkalmasabbnak Délamerika mutatkozik meg 
épitétlen és lakatlan hatalmas nagy terüle­
teivel.

A délamerikai államokban évek óta kons­
tatálható gazdasági emelkedés komoly érdek­
kel van Ausztriára nézve. Az ottani nyerster­
mények ez idő szerint az északnémet kikötők 
felé veszik útjukat, de ezeknek legalább egy 
része megszerezhető volna Triesztnek.

Ebben a forgalomban a további alaku­
lás főképpen a hajózási összeköttetések mi­
kéntjétől függ. Az osztrák Lloyd, mely évtize­
dek óta ápolja ez összeköttetést, és ezért ál­
landóan hozott áldozatokat, hajlandó ezt a 
szolgálatot a legmodernebb követelményeknek 
minden tekintetben megfelelően újjászervezni. 
Ez a társaság talált is módot rá, amely lehe­
tővé fogja tenni, hogy Trieszt a délamerikai 
forgalom szempontjából elfoglalja az őt meg­
illető helyet.

Úgy a keleti, mint a délamerikai forga­
tom szempontjából egy előfőltétel hiányzik 
Ausztriában. Az osztrák ipar alkalmas a kivi­
telre, mert versenyképes. A „Made in Ausztria“ 
éppen olyan jó hangzású Bombayban, mint a 
„Made in Germany“ Shanghaiban, Kobeban, 
és Rio de Janeiroban.

Ausztriában azonban hiányzik a megfelelő 
közvetítő a termelő és a fogyasztó között. A 
külföldön nincsenek osztrák bizományi üzletek 
s igy számtalanszor fordul elő az az eset, 
hogy az osztrák árukat német bizományosok 
német jelzéssel bocsájtják a forgalomba. Nem 
küldetésekre van e részben szükség, hanem 
bizományi és áruüzletek felállítására. Akadály 
még az osztrák tőke óvatossága. Az óvatosság 
bizonyos mértékig kívánatos, de teremteni koc­
kázat nélkül ritkán lehet.

Dalmáciával szemben sok hibát követtek 
el, mert éppen csak a legújabb időben fordul 
az érdeklődés ez ország felé. A dahnáciai for­
galmat csak legutóbb szervezték újjá oly for­
mán, hogy a gyorsforgalom a Lloydra, a te- 
heráru forgatom pedig egy másik vállalatra 
ruháztatott. Hogy ez az ujitás meghozza-e a 
remélt eredményt, azt a jövő fogja megmutat­
ni. Annyi bizonyos, hogy a Lloyd az átvett 
gyorsforgalom érdekében többet tett, mint a 
mennyire kötelezettséget vállalt. Két kettős csa- 
varu gőzöst bocsátott e szolgálat rendelkezésé­
re, amelyek a legmesszebb menő igényeknek 
is megfelelnek és ezenfelül egy harmadik 
gyorshajót tart tartalékban.
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A legjobb hajózási politika az egészséges 
gyarmati politika. Ausztria, sajnos, belátható 
időben nem is gondolhat reá, hogy gyarmatok 
birtokába jusson. Az első feladat most egy ki­
váló, az ország tekintélyét emeli hadiflotta, 
mert a haditengerészet erőssége mindenkor 
eiöföltétele a kereskedelmi tengerészet gyarapo­
dásának.

Az osztrák tengerészei nagytekintélyű vc- 
zérférfia, jóllehet leginkább saját társulatának 
érdekeit támogatja, bepillantást enged az oszt­
rák hajózási politika irányzatába is, amely, 
ezt el kell ismerni, eléggé céltudatos és szá­
mot vet az ország érdekeivel. Minél jobban si­
kerül Ausztriának egészsé :es hajózási törekvé­
seit megvalósítani, annál nehezebbé válik a mi 
helyzetünk a terjeszkedés munkájában. Már 
pedig mi a közismert bajokon kivül még ab­
ban a tekintetben is kedvezőtlen helyzetben 
vagyunk Ausztriával szemben, hogy nálunk az 
államhatalom úgyszólván teljesen magára van 
hagyatva, úgy a tengerészeire vonatkozó kez­
deményezéseiben, mint a megvalósításban. A 
magyar partok mellett nagyon kicsi a tenger, 
de sajnos még sokkal kisebb az az érdeklődés 
amelye! közvéleményünk a tenger felé fordul.

ÚJDONSÁGOK.
— Uj honpolgárok. Collavini Antal és 

Strassi! Károly helybeli kereskedők tegnapelőtt 
tették le a magyar állampolgári esküt Vto Fe­
renc dr. polgármester kezébe. Az eskünél je­
len yolt Suppancich a városi segédhivatal 
igazgatója is.

— Választások Isztriában. Tegnap 
fólytak le egész Isztriában a választók ötödik 
kúriájában a tartoinánygyülési választások. A 
Muggia - Capodistria-l sula-Pirano-U mago-Citta- 
novai kerületben pótválasztás válik szükségessé 
dr Appolonio Káro y olasz liberális és Spadaro 
Péter olasz klerikális között. A Buie-Parenzo- 
Pisino-Albona-Fianona-Rovigno-Dignano - Póla 
(Mlváros)-Lussin-Veglia kerületben, mely két 
képviselőt választ, győzött Candussi Viktor 
olasz liberális és dr. Pesante János szintén 
olasz liberális. A Pola-belvárosi kerületben az 
olasz szabadelvűek által támogatott dr. Ritossa 
Ágost olasz szociálista jelölt győzött az olasz 
klerikális jelölt ellenében.

A horvát többségű másik négy kerület­
ben alig volt küzdelem. Győztek Pangerz Ká­
roly odorikói polgármester, Flego Ferenc ping­
vint! birtokos és Spincics dr. a legutóbbi az 
abbazia—voloszkai kerületben. Ezek mind a 
négyen a horvát párt hivatalos jelöltjei voltak.

— A horvát koalíció veresége. A mit- 
rovicai szombati küzségtanácsi választáson túl­
nyomó szótöbbséggel kizárólag az unionista 
párt jelöltjeit választották meg. A koalíció, 
mely csak 19 szavazatot tudott összevéve kap­
ni, vereséget szenvedett. Mitrovicát Popovics 
Dusán koalíciós képviseli.

— Susákon rálőttek a gyorsvonatra.
A hivatalos körök titkolózása folytán sem mi 
sem a többi helyi és a fővárosi lapok nem 
közölhették vasárnapi számaikban a szomba­
ton délelőtt Budapestről ideérkezett gyors­
vonat ellen elkövetett fölháboritó merényletet. 
A délelőtt 9 óra 55 perckor ideérkező 1006-os 
máv. gyorsvonatra ugyanis szombatos a su- 
sáki Villa Moimir és Fiume-kitérő között, tehát 
körülbelül a Cosulich-villa fölött, a hegy felőli 
oldalról rálőttek és a golyó a gyorsvonat 
utolsó kocsijának ablakánál hatolt be. Az illető 
kocsi egy Pullmann-waggon volt, melynek első 
osztályú fülkéjében egy budapesti gépész- 
mérnök tilt, ki halálra ijedt a feje fölött elre­
pülő golyótól. A vonat személyzeie is meghal­
lotta a lövést és a vonatvezető megállította a 
gyorsvonatot. A tettespek azonban sikerült a 
vágány felett elterülő kis erdőcskéber. eltűnnie, 
úgy hogy már nem tudtak a nyomára akadni. 
Erre a vonat tiz percnyi megállás után foly­
tatta útját a fiumei állomás felé, ahol a vonat­
vezető azonnal jelentést tett az esetről. A me­
rényletet azonnal telefonon jelentették a ható­
ságnak, mely szigorú vizsgálatot indított a 
tettes kézrekerilésére.

Közvetlenül lapzárta előtt értesülünk, 
hogy a susáki csendőrségnek sikerüli a me­
rénylet elkövetőjét egy 17-18 éves suhanc sze­
mélyében elfogni, ki már bevallotta tettét, de 
azzal védekezik, hogy verebet akart célba ven­
ni. A csendőrség egyelőre fogva tartja.

— Háromszáz koronás lopás. A rend­
őrség letartóztatta a napokban Őrössel Mária 
szobaleányt, mert Koch Erzsébet kárpitos üzle­
tében az Andrássy utca 2. sz. alatt 300 koro­
nát lopott. Megmotozásakor először nem talál­
tak nála semmit, de tegnap mikor alaposan 
megmotozták ruháit egy ezüst órát ésepy lán­
cot találtak nála, melyeket valószínűleg a lo­
pott pénzből vett. Gigante ékszerész ugyanis 
azt vallia, hogy a leánynak egy százkoronás 
bankjegyből adott vissza midőn az órát és a 
láncot a napokban nála vette. A rendőrségnek 
most a leány nem ad további felvilágosítást s 
kijelentette, hogy csak a bíróságnak hajlandó 
vallani.

— A szandzsák-vasút építése. A mit- 
rovica—uváci vasútvonalra vonatkozólag ez évi 
április hóban megkezdett nyomjelzési tanulmá­
nyokat már legközelebb befejezik. A 200 km. 
hosszu vonal munkálatait négy csoportra osz­
tották. Ezek közül a mitrovicai, novibazári és 
szjeniciai csoportok már elkészültek. A negye­
dik : a prijepoljei vonalrész munkálatait, ahol 
a jelentékeny terepnehézségek folytán kis kés­
lekedés állott be, legközelebb, de még ez év 
október hó folyamán szintén befejezik. A 
nyumjelzési munkálatok élén török tisztviselők 
és a keleti vasutak hivatalnokaiból álló vegyes 
bizottság állott. A munkálatokat azonban ki­
zárólag magyar és osztrák mérnökök végez­
ték.

A szandzsák vasút építési munkálatait a 
jövő év őszén, magát az építést pedig 1910 
tavaszszal kezdik meg.

— Arubojkoít — a Keleten. Konstan­
tinápolyból itják : Ha egyes soviniszta lapok 
vagy olyanok, amelyek ezáltal a politikát ked­
vezően befolyásolni vélik, ajánlják is még az 
osztrák áruk elleni bojkottot, ez. az agitáció 
már nem kelt oly hatást. Az osztrák ruhatizle- 
tekben ismét megindult és fokozódik az üzlet. 
Az „Oriental* mai száma rámutatott arra a 
kárra, amelyet a bojkott mindkét félnek oko­
zott és annak mielőbbi teljes megszűnését kí­
vánatosnak tartja. A kereskedelem köreiben 
általában ugyanaz a vélemény uralkodik. A 
görögök, keresztények albánok egyáltalában 
nem vettek részt a bojkottban. A Lloyd ellen 
irányuló mozgalom is csökkenőben van. A 
Lloyd-hajók majdnem mindenütt saját bárká­
ikkal szállítják partra a csomagokat. A Lloyd 
itteni ügynöksége ma Szalonikiből is kedve­
zőbb jelentéseket kapott. Valonai konzuli je­
lentések szerint a Lloyd elleni bojkott egészen 
megszűnt. Az itteni kereskedők fentartják a 
szerződéseket és egyáltalán nem akarják meg­
szüntetni az osztrák kereskedőkkel való össze­
köttetést. Az itteni és levantci postahivatalok 
változatlanul működnek.

— Kötélhalál. Zágrábban pénteken kez­
dődött Szvetics Iván rablógyilkos bünpörének 
tárgyalása. Szvetics ez év szeptember 2-án 
Zágráb egyik legnépesebb helyén az llicán, 
behatolt egy ékszerészüzletbe s ott meggyilkol­
va az ékszerész anyját, Lavrics Ilonát, érték­
tárgyakat és pénzt rabolt. Szombaton hirdették 
ki az Ítéletet, mely Szvetlcset kötél általi halál­
ra Ítéli.

— A kikötőből. Október 25-én érkezett: 
„Dardania“ osztrák gőzös Northshieldsből 
3000 tonna kőszénnel, „Stefánia* magyar gő­
zös Triesztből üresen.

Indult „Kassa* magyar gőzös Valenciába 
230 tonna fával cs 130 tonna vegyesáruval.

Ok'óber 26-án érkezett: „Tisza* magyar 
gőzös Marseilleből 200 láda gyümölcscsel, 500 
z:ák rizszsel és 120 tonna vegyes áruval, 
„Carniola" osztrák gőzös Triesztből üresen, 
„Onda* osztrák gőzös Triesztből 130 tonna 
kőszénnel, „Tokio“ angol gőzös Kuliból 800 
tonna kőszénnel.

— Zátonyra jutott hajó. A Martinolieh 
és fia trieszti cég „Emma“ gőzöse, mely eze­
lőtt „Delfin“ néven az osztrák L'oyd tulajdona 
volt, Dalmáciából Trieszt felé vezető utjaban 
tegnap Z:arin közelében a Bozanik világító to­
ronynál zátonyra jutott. A személyzetnek sike­
rült megmenekülnie. A kár nagysága ismereten.

— Abbazia vendégei. Abbáziában je­
lenleg 1540 fürdővendég üdül. E hó 15-étöl 
21-éig 446 üdülő érkezett Abbáziába.

Az „Ungaro-Croata1 téli 
menetrendje.

Folyó évi november 1-ével a inagyar- 
i horvát tengeri gőzhajózási részvénytársaság 
; menetrendjében a következő változások fognak 
I beállani :

a) Dalmát szolgálat:
Gyors vonalak: Ezentúl is heti négy járat 

marad fenn, a menetrend azonban az órán­
kénti 14 ménfőid sebességnek megfelelően van 
összeállítva. Az indulás Fiúméból minden va­
sárnap, hétfőn, szerdán és pénteken d. e. 11 
órakor fog történni ; érkezés Zárába d. u. 5 
órakor, indulás 5’30-kor ; érkezés Spaiatóba 
d. u. 10'30-kor, indulás lli5-kor; érkezés 
Curzolába d. e. 315-kor, indulás 3 30-kor; 
érkezés Gravosába d. e. 7-kor, indulás 7.45- 
kor ; érkezés Castelnuovoba d. e. 10'5-kor, in­
dulás 10'20-kor és érkezés Caitaróba d. e. 
ll-20-kor. Indulás Cattaróbói minden hétfőn, 
kedden, csütörtökön és szombaton d. u. 1230- 
kor, érkezés Castelnuovoba 1‘30-kor, indulás 
1‘45-kor; érkezés Gra-'osába 4 5-kor, indulás 
5-kor ; erkezes Curzolába d. u. 8 30-kor, in­
dulás d. u. 8 45-kor; érkezés Spaiatóba d. e. 
12*15-kor, indulás d. e. 1-kor ; érkezés Zárába 
d. e. 6-kor, indulás d. c. 7-kor és érkezés 
Fiúméba minden kedden, szerdán, pénteken és 
vasárnap d. u. 1 órakor. Curzola kikötő mind 
a négy vonalon fog érintetni.

2. Fiume—Metkovics-i A postavonal: 
Odamenet a menetrend változatlan marad. 
Visszajövet az indulás Metkovicsból úgy mint 
eddig szerdán d. u. 3-kor fog történni, mig a 
Makarskába való érkezésnek d. u. 6 45-kor áz 
indulásnak pedig 7-kor lesz helye. Trappono 
érintésé visszajövet is elmarad.

3. Fiume—Metkovics-i B vonal: A me­
netrend következőképpen módosui: Az indulás 
Fiúméból minden kedden d. u. 7 30-kor tör­
ténik és ennek megfelelően módosul az érke­
zések és indulások órája Spalatóig ; az indulás 
Spalatóból csütörtökön d. e. 2 órakor fog tör­
ténni, tehát a menetrend Metkovicsig megvál­
tozik és az érkezés Metkovicsba csütörtökön 
déli 12 órakor lesz. Visszajövet az indulás 
Metkovicsból pénteken d. e. 830 órakor fog 
történni, Spalatóig módosított menetrenddel, 
innét azután a menetrend változatlan marad.

•1.. Fiume—Dalmácia—Albániai kétheti 
vonal: Az október 1-én kihirdetett menetrend 
f. é. december végéig érvényes, az 1909. évt 
január—március hónapra pedig külön menet­
rend lesz összeállítva.

5. Az összes többi dalmát vonalakon ér­
vényben marad a mostani menetrend.

b) Isztriái vonalak.
6. Az isztriai szolgálatban egy uj Fiume 

Rovignoi vonal létesül, menet és jövet heti 3 
járattal, Abbazia, Lovrana, Moséenice, Bersec, 
Rabaz, Póla és Brioni érintésével. Ezen uj vo­
nal életbeléptetésével a Fiume és Póla közt 
közlekedő többi vonalak menetrendje megvál­
tozik és a szolgálat a következőképpen lesz 
elosztva :

Indulás Fiúméból: hétfő Fiume—Rovig­
noi vonal, kedd Fiume—Pólai vonal, szerda 
Fiume—Rovignoi vonal, csütörtök Fiume—Iszt­
ria—Trieszti vonal, péntek Fiume—Rovignoi 
vonal, péntek Fiume—Pólai gyorsvonal, szom­
bat Fiume Pólai vonal.

Visszajövet Fiúméba : hétfő Fiume—Iszt­
ria—Trieszti vonal, kedd Fiume—Rovignoi vo­
nal, szerda Fiume—Pólai vonal, csütörtök Fiu­
me—Rovignoi, péntek Fiume—Pólai gyorsvo­
nal, szombat Fiume—Rovignoi. vasárnap Fiu­
me—Pólai vonal.

7. Járatok Lussinpiccalóba : ezen járatok 
is akként változnak, hogy a második, szerdai 
járat gyors lesz, mig a vegyes járat (111. járat) 
Fiúméból csütörtökön és Lussinpiccolóból jö­
vet pénteken indul.

8. Fiume— Vegliai vonal : Az indulás Fi­
úméból megmarad változatlanul d. u. 12 30 
órakor, a menetrend Vegliáig azonban meg- 
változig, igy a Vegliából való indulás órája is 
változatlan marad d. c. 6 órakor, de a menet­
rend Fiúméig változásokat szenved.

9. A többi isztriai vonal menetrendje vál­
tozatlanul érvényben marad.

10. Szalon gőzös szolgálat Fiume és Ab­
bazia között. A járatok csak Abbáziáig men­
nek és nem többé ika és Lovranáig. Az indu­
lások Fiúméból a következőkép tűzetnek ki : 
d. e. 7, 8, 9, 10 11, 12, d. u. 2, 3, 4, 5 és 6
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órára, Abbáziából pedig d. e. 6.45, 8, 9, 10,
11, déli 12, d. u. 2, 3, 4, 5 és 6 órára,

c) Partmenti szolgálat.
11. Zengg—Fiumei vonal változatlan ma­

rad az október elsejei menetrend szerint.
12. Fiume—Cirkvenica—Novii gyorsvonat: 

Naponkint csak egy járat lesz indulással Fiú­
méból d. e. 10.30 és Noviból d. u. 3 óra­
kor.

13. Fiume—Cirkvenica—Novii vonal: Ezen­
túl is napi két járat fog fentartatni, a követ­
kező menetrenddel :

Az első járat indulása Selcéből Fiúméba 
d. e. 6 órára tüzelik ki és Fiúméból Noviba 
d. e. 9.30 órára. A II. járat indulása Noviból 
Fiúméba d. u. 1 órakor fog történni, és Fiú­
méból Se'cébe d. u. 4 órakor. A gőzös Sel- 
cében fog éjjelezni.

14. Fiume—Obrovazzo A és B cs Fiume 
—Carlobago—Pagoi vonal: Obbrovaz zóig két, 
Pagoig pedig egy járat fog közlekedni, indu­
lással Fiúméból minden hétfőn, szerdán és 
szombaton d. e. 6 órakor. A Fiúméból hétfőn 
és szerdán induló hajók Págóban fognak éj­
jelezni, és kedden és csütörtökön teszik meg 
az utat Págóból Obbrovazzóig és vissza. Ä 
Fiúméból szombaton induló hajók csak Pó- 
láig mennek és ott éjjeleznek. Visszajőve! Pá­
góból Fiúméba a gőzösök minden szerdán 
pénteken és vasárnap fognak közlekedni.

15. Buccari—Fiumei vonal: Ezen a vo­
nalon napi két járat lesz indulással Buccari- 
ból úgy hétköznap mint ünnepnapokon d. e. 
7 és 11 órakor és Fiúméból d. e. 9.30-kor és 
d. u. 2 30-kor.

d) Olaszországi szolgálat.
16. Fiume—Velencei vonal: Érvénybe lép 

a teli menetrend heti két járattal még pedig 
indulással Fiúméból minden kedden és szom­
baton este 8'15 órakor és Velencéből minden 
csütörtökön és hétfőn este 8 órakor.

17. Fiume—Anconai vonal: Ezen a vo­
nalon is érvénybe lép a téli menetrend heti 
két járattal. Indulás Fiúméból minden kedden 
d. e. 7 30-kor és minden pénteken d. u.815- 
kor, Anconából Fiúméba pedig minden csütör­
tökön d. e. 7 órakor és minden szombaton 
este 8'30-kor.

18. Fiume—Ravennai vonal: A menet­
rend olyképpen módosul, hogy az indulás 
Fiúméból minden vasárnap d. u. 6 órakor Ra- 
vennából pedig minden hétfőn d. u. 6-kor 
lesz.

Távirat Telefon.
György herceg útban Pétervár 

felé.
BUDAPEST, oki. 26. György szerb her- 

cég Szerbia trónörököse ma Budapesten át Pé- 
tervárra utazott, hogy az orosz cárnak szemé­
lyesen adja át atyja egy levelét.

Színházi tüntetés ellenünk.
BELGRÁD, okt. 25. Tegnap este az it­

teni Nemzeti színházban színre került a „Pera 
Segedinac“ cimü dráma, mely a szerbek ma­
gyarországi felkelésének idejéből meríti tárgyát. 
Midőn Segedinac személyesitője egy forradalmi 
beszédet mondott Magyarország ellen, a szín­
ház közönsége hosszantartó zajos tapsokkal és 
„le Ausztriával“ kiáltásokkal adott tetszésének 
kifejezést

Megcáfolt bombamerénylet.
BELGRAD, okt. 25. Ma egesz napon az 

a Inr volt elterjedve, hogy az éjjé; az osztrák- 
magyar követség előtt a rendőrség két egyént 
elfogott, akik bombát akartak a követség epü- 
lete ele dobni. A rendőrség most az& egész 
híresztelést -.relyesen megcáfolja és teljesen 
alaptalannak mondja azt.

A belgrádi nők is tüntetnek.
BELGRAD, okt. 26. A belgrádi nők te»- 

nap egy nagy népgyülésben tiltakoztak Bosz­
nia-Hercegovina anneklálása ellen. A gyűlés 
után a körülbelül tízezer főnyi tömeg az^utcá­
ra vonult és az angol és francia követségek 
előtt barátságos demonstrációt, az osztrák-ma­
gyar és német követségek előtt pedig ellensé­
ges tüntetést rendeztek.

Ungváriak az igazságügyminisz­
ternél.

BUDAPEST, okt. 26. Ungvár városának
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egy na >y küldöttsége ma Visontai Soma or­
szággyűlési képviselő vezetése alatt tisztelgett 
Günther Antal dr. igazságügyminiszternél hogy 
a kormánytól egy régebbi ígérete alapján tör­
vényszéket kérjen Ungvár városa számára. A 
miniszter a kérés teljesítését megígérte.

A rendezett tanácsú városok 
gyűlése.

BUDAPEST, okt 26. A magyarországi 
rendezett tanácsú városok ma tarirtták Buda­
pesten országos nagygyűlésüket, melynek elnöké­
vé Szentpályi István miskolci polgármestert 
választották meg. A nagygyűlés elhatározta, 
hogy memorandumot fog benyújtani a kor­
mányhoz, az uj városi törvény mielőbbi élet- 
beléptetése és a tisztviselők fizetésrendezésére 
vonatkozó törvényjavaslat ügyében. A nagy­
gyűlés azután foglalkozott a városoknak nyúj­
tandó állami segély és az illetmény rendezések 
kérdésével.

Népgyüiés az önálló bank 
mellett.

NAGY-ENYED, okt. 26. A nagy-enyedi 
függetlenségi párt tegnap számos országgyűlési 

' képviselő jelenlétében népgyülést tartott, mely­
ben elhatározták, hogy sürgős felierjesztést in­
téznek a kormányhoz az önálló jegybank mi­
előbbi életbeléptetése ügyében.

Egy kulturegylet gyűlése.
SZAT MÁR-NÉMETI, okt. 26. A szatmár­

németi kulturegyesület ma tartotta meg idei 
nagy ülését Széli Kálmán volt miniszterelnök 
elnöklete alatt. A gyűlésen megjelentek az 
összes Karolyi grófok és számos országgyűlési 
képéiseiő.

Az anyatejtől
elválasztott gyermekek gyorsan kövéred- 
nek, erőssekké és rózsás szintiekké válnak, 
ha a tápláló SCOTT-féle Emulsiót szedik.

A gyermekek szeretik és könnyen 
emésztik a

SCOTT-féle Emulsiót.
Orvosok és bábák az egész föld 
kerekségén állandóan ajánlják a

SCOTT-féle Emulsio-t,
mert ismerik azokat a kiváló ered­
ményeket, a melyek a SCOTT- 
féle Emulsio nyomán keletkeznek

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fill.
Kapható minden gyógytárban.

Magyar Vendéglő
FIUME, Ríva Szapáry

BW3T (az Ungaro-Croata irodája mellett.) “3H

Kizárólag magyar konyha. Ma­
gyar borok. Kőbányai polgári sör.

Havi elöflizetök felvétetnek.

Vendégszobák tengeri kilátással.

„DE LA VILLE“
SZÁLLODA, KÁVÉHÁZ ÉS ÉTTEREM 

FIUME, DEÁK-KORZÓ.
Naponta a hírneve.»

BARCZA JENŐ
kaposvári cigányprímás zenekarának hangversenye.

Az átutazó és a helybe!« magyarság 
legnagyobb és legkedveltebb találkozó 

helye.

TULAJDONOS :

SZENTGYÖRGYI FERENC.

AZ Emulsio vásár 
lásánál a SCOTT- 
féle módszer véd­
jegyét — a halászt 
— hérjiik figye­

lembe venni.

Olasz és francia
leckéket ad mindkét nyelv nyelvtanában, 
irodalmában és társalgásban diplomás 
tanítónő. Megkeresések „Maestra italia- 

na“ címen poste-restante kéretnek.

Fleisjhhacker C.

jsfr tejcsarnoka
és kávémérése a Piazza Elisabetta és 
Adamich utca sarkán, (az Adria palotá­
val szemben).

tej, tejföl túrd és vaj -*
mindenkor frissen.

Tiszta akácméz.
nagyban és kicsinyben. TELFEON 534.

Naponta friss bécsi kolbász.

Kass vasúti vendéglőjében.
kedden este disznótor és pénteken este 

halászlé lesz szabadtüzön.

Uj tnagpr hentes-üzlet!
Tisztelettel van szerencsém a t. fogyasztó 

közönség tud mására hozni, hogy Vicolo della 
Germania I. sz. alatt, a kászárnya átellenében

hentesáru-üzletet
nyitottam, hűl az összes e szakmába vágó 
cikkeket naponta frissen, a legkitűnőbb minő­
ségben és legolcsóbb árban árusítom.

Cikkeimnek feltétlen tisztaságáról, va­
lamint a legjobb kiszolgálásról előre is bizto­
sítva a n. é. közönséget, kérem nagyrabecsült 
pártfogását.

Mély tisztelettel
Szathmáry György 

hentes m.

Üzlet-átvétel.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives 

tudomására hozni, hogy Kumm Ferenc úrtól a Via Ger­
mania 2. sz. alatt lévő

Sport-vendéglőt
átvettem.

Kérem a n. é. közönséget, hogy azt a bizalmat, 
melyet Kumin Ferenc úrral szemben tanúsított, reám is 
átruházni szíveskedjék.

Főtörckvésem oda irányul, hogy kitűnő házikoszt, 
valamint itatok és kiszolgálásban a n. é. közönséget 
kielégítsem.

Tisztelettel
Hönsch Pál

a Sport-vendéglő tulajdonosa.

divatkülönlegességek
igen mérsékelt árak mellett kizárólag

csak

VUJA M. cégnél Fiume Dia fldamich.
Tessék erről, próbavásárlással meggyőződni !

Használt szaloiprnitura
és konzol tükör olcsón eladó. Cim a kiadóba 

BW Használt és uj

zsákok raktára.
Bel- és külföldi gyártmányú uj és használt 

zsákok vétele és eladása.

Rupnik Emil
Örményi-tér 6. sz. Steinmann-féle ház.

- Telefon 226. sz. ===:

■HRHPR
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VELENCE
Hntfll Rnval Danioli Elsőrangú hi* a Ríva Schiavonin. nUICI nUjai Ualllöli. Teljesen újjáalakítva, uj fürdő- és toi- 
lette-helviségekkel s remek csarnokkal. Vasúti jegyclárusitó és podgyász-
szállitó iroda a házban.
RronH Úritól a Cana! Grande legszebb resztben, nagy terras/* 
öl OllU nuiöls szál, 250 szobával, 30 teremmel, to lette- s fürdő­
helyiségekkel. A régi velencei paloták pazar fényével egyesíti a legmoder­
nebb kényelmet. Kitűnő francia konyha.

Hotel Regina (Rome et Suisse). Ä&tÄ
kerttel, olvasó és dohányzó termekkel, a melyek mind a Canal Grandira 
tekintenek, — Felhúzó. — Villanyvilágítás s gőzfűtés minden szobán. 
Teljesen újjáalakítva. — Mérsékeli árak. —
Vilrtnnio c-vólln Központi fekvéssel, 2 percnyire a Szt. Mark 
Tiniül la orCallU. tértől. 200 szoba. — Olvasó s dohányzó ter­
mek. — Felhúzó. — Gőzfűtés s villanyvilági tás. — Elsőrendű étterem. — 
— Igen mérsékelt arak. — Omnibus az állomásnál.

Beaurivage szálló és penzió. a
Teljesen újonnan felszerelve és hosszú tartózkodásokra minden kényelem­
mel ellátva. — Mérsékelt árak. —

Porto-Ré (Kraljevica) j

Az uj bérlő által teljesen újjáalakított és kiválóan vezetett

THERAPIA PALACE - CIRKVENICÁBAN
kitűnő ellátást és kifogástalan kényelmet nyújt mérsékelt áron 

Villanyvilágítás, házi fürdők, remek fövényü tengeri fürdő, srját tehenészet 
jéggyár sth. Orvos a házban.

Felvilágosításokkal készséggel szolgál Az Igazgatóság.

LIBURNIA SZÁLLÓ
tengeri fürdő remek hullámveréssel.

Gőzösön 40 percnyire Fiúmétól.

Pormentes levegő. Gyönyörű fekvés.

Teljes ellátás mérsékelt áron.
KITŰNŐ KONYHA!

FÜRDŐK ÉS ORVOS A HÁZBAN !

TIROLESE VENDÉGLŐ
Fiume, Corso az Adamich térrel szemben.

Kitűnő ételek és italok a nap minden szakában. Remek halak 
Az idegenek találkozó helye.

ROYAL SZÁLLÓ FIUME
Via Andrássy, — Telefon 121 sz.

Központi fekvésű, elsőrangú uj családi szálloda 
a villamos vasút mentén. Villamos világítás, 

lift, fürdőszobák sth. stb.
Table D' Hőte külön asztalokon.
HEIM F. 20 éven át a fiumei Deák-szálló tulajdonosa.

NEW-YORK
áruház

FIUME. Via Andrássy I. sz.

az általánosan elis­
mert legolcsóbb be­
vásárlási forrás férfi 
és- női divatcikkek 

és rövidáruban.

IA DREHER AHTAl-féle egyesült sörgyárak
részvénytársaságának.

(gjfir Budapest-Kőbánya) FIUMEI FŐRAKTÁRA.
Iroda : Ürmenyi-tér 6. — Telefon szám 22. 

- Jéggyár: Canale-utca. Steinmann-ház.

BY06YMU
m DUPLA MULüTil SÖR
On’osok által ajánlott gyógyító hatású sör. 
A sör hetenként 25 majolika palackot tar­
talmazó eredeti ládákban érkezik frissen a 
gyárból. — Ezen kitűnő sörön kívül állan­
dóan raktáron van kiviteli és márciusi sör, 
V«, * 2 és 1 hl.-es hordókban és 50 fél literes 

palackot tartalmazó eredeti ládákban

Vendéglősök rendelésre barna dupla maláta sört Is 
kapnak. — Bárhova házhoz is történik szállítás.
DETAIL ELÁRUSITÁS : minden jobb fű­

szer- és csemege-üzletben.

Mindenkor friss csapolás:
Főképviselet: Rupnlk Emil, ürményi-tér 6.

TELEFON.

Megnyitási jelentés!
Bátorkodom a n. é. közönség szives fi­

gyelmét felhívni pénteken f. hó 23 az ..Adria" 
palotában (Via della Sanitá) megayiló

Élelmicikk
üzletemre, és van szerencsém jutányos 
árak mellett ajánlani legjobb minőségű 
prágai, kassai és Westphali sonkát, magyar 
és veronai szalámit, bel- és külföldi fel­
vágottakat, különleges kolbász féléket, 
mindennemű csemege sajtokat, tejjel hiz­
lalt vágott baromfit, (Poulárdokat) vala­
mint válogatott minőségű gyarmatárukat, 
és különféle déli gyümölcsöket.

Különös figyelembe ajánlom a Gerbeaud 
(Kufjler) féle süteményeket, bonbonokat, és 
tejcsokoládét.

Nagybecsű pártfogás! kér kiváló tiszte­
lettel

HORVÁTH LAJOS.
FIUME ADRIA-PALOTA.

Pálma-Hajviz
a legjobb szer korpa és hajhullás 

ellen.
Kapható CSIZMÁS DEMETER

fiumei első magyar fodrásznál
Via Adamich 2. sz. (az Europa szálló kö­

zelében.
és minden drogériában és födi ászüzletben

Első fiumei magyar

kárpitos és díszítő
Fiume, via Serpentina 20.

Vállal a legegyszerűbbtől a legmoder­
nebb berendezésig minden nemű kárpitos, 
diszitö és angol bőrmunkát jutányos árban.

Szives pártfogást kér Garami József.
a budapesti Steinschneider udv. szállító 

cég volt munkavezetője.

„ATENGERPART“
„A Tengerpart“ ötödik éve áll fenn és oly elterjedésnek örvend, a milyent 

eddig Fiúméban egyetlen egy magyar lap sem tudott felmutatni

»A TENGERPART“ minden hirdetése eredménynyeí jár.
Kiadóhivatal: Vicolo deli’Ospedale, Wurzer ház.

Telefon ZZ9. sz. **r ‘TrSLÄXK -»» Telefon ZZ9. sz
A Tengerpart" független és szókimondó irányával szerezte meg

népszerűségét és olvasottságát.
TULAJDONOS: .A TENGERPART* LAPKIADÓ VÁLLALAT. FrieW« mrk.Sito : MU«A, )t„o NYOMATOTT A QUARNERO NYOMDÁBAN FIUME


